

Религия и общество

ВЗАИМОДЕЙСТВУЯ В РАМКАХ ПФО

Мусульманские лидеры Башкирии встретились с полпредом Бабичем

В Оренбурге полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе Михаил Бабич встретился с председателями региональных духовных управлений мусульман ПФО. Во встрече приняли участие губернатор Оренбургской области Юрий Берг, председатель Центрального духовного управления мусульман России, Верховный муфтий Талгат Таджуддин, председатель Регионального ДУМ РБ ЦДУМ России Мухаммад Таджуддинов, первый заместитель председателя Духовного управления мусульман Республики Башкортостан Аюп Бибарсов, ректор Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы Раиль Асадуллин, директор Института этнологических исследований УНЦ РАН Айслу Юнурова и другие.

Представители светской власти и духовные лидеры обсудили вопросы формирования трехуровневой системы отечественного исламского образования, противодействия экстремизму в молодежной среде и распространению радикального ислама в регионах округа.

По итогам Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям было принято решение по созданию трехуровневой системы отечественного исламского образования. В 2013 году начали работу курсы повышения квалификации мусульманских священнослужителей на базе Российского исламского института в Казани и Рос-



сийского исламского университета в Уфе. За прошедшее время подготовку прошли свыше тысячи имамов.

- Курсы позволили получить разнообразные знания не только в сфере ислама, но и по светским дисциплинам, по вопросам гражданского устройства нашего общества, управления. Эта программа сейчас показала свою эффективность, стала базовой площадкой не только для образовательного процесса, но и для объединения священнослужителей, исповедующих традиционный ислам, - отметил Михаил Бабич.

Вместе с тем, до настоящего момента не сложилась устойчивая система подготовки мусульман-

ских священнослужителей. Сохраняется практика отправки наиболее способных молодых мусульман на обучение в зарубежные образовательные центры. Сегодня около 350 человек из регионов округа получают исламское религиозное образование за рубежом, в перспективе это может составить значительную долю от всех действующих имамов Приволжского федерального округа.

- Главой государства поставлена задача - создать условия, чтобы конкурентоспособное религиозное образование можно было получить на территории Российской Федерации. Одна из основных проблем - отток молодежи в зарубежные образовательные ис-

ламские центры. В рамках реализации этой задачи была принята программа исламского образования на 2014 - 2016 годы и выделены финансовые ресурсы в объеме 894 миллиона рублей, - подчеркнул полпред.

Также на совещании отмечено, что в развитии мусульманского сообщества сохраняется комплекс неразрешенных проблем: рост радикальных настроений в молодежной среде, конфликты в общинах между представителями разных поколений, конкуренция между мусульманскими организациями, формирование параллельных объединений, возглавляемых неформальными лидерами.

По мнению председателя

ЦДУМ России Талгата Таджуддина, главной совместной задачей для государства и духовенства должна стать консолидация многонационального народа страны.

В ходе встречи была представлена концепция научно-образовательного и просветительского центра "Булгарская исламская академия", подготовленная Духовным управлением мусульман Республики Татарстан совместно с Российским исламским институтом (Казань). На базе исламского образовательного центра планируется подготовка высококвалифицированных богословов и повышение квалификации для действующих имамов.

Затем гости вместе с губернатором Оренбургской области Юрием Бергом посетили культурный комплекс "Национальная деревня". Это своеобразный музей под открытым небом, где представлены колорит и традиции многонационального Оренбуржья. В национальных подворьях можно познакомиться с историческими и культурными традициями разных народов, их национальными особенностями, жизненным укладом. Перед осмотром культурного комплекса гостям был презентован опыт работы Оренбургской области по гармонизации межнациональных отношений.

На следующий день они приняли участие в VI Всероссийском сельском Сабантуйе в станице Татарская Каргала (Сакмарский район). На праздник прибыли делегации из 18 регионов России, а также Китая и Казахстана. Самыми главными и зрелищными событиями Сабантуй стали традиционные спортивные мероприятия - конные скачки и курш.

Образование

МИНИ-МЕДРЕСЕ ПРИ МЕЧЕТЯХ

- новый проект Исламского колледжа им. М. Султановой

Исламский колледж им. Марьям Султановой придет на помощь местным медресе при мечетях и махалля Республики, оказав им методическую помощь в обучении основам Ислама и чтению Корана

Как известно, воспитывать детей, прививать нравственные ценности, уважение к себе, старшим и младшим нужно с малых лет. В этих вопросах родителям и школе может существенную помочь оказать исламское вероучение на основе традиционных ценностей - "адаб" и "ахляк". В дореволюционной России были как высшие медресе, как например "Галия", так и мектебы при мечетях, где имам мечети обучал детей основам чтения Священного Корана, религиозным обрядам и т.д.

На сегодня в некоторых мечетях Республики Башкортостан под руководством местного имама также ведется обучение детей основам Ислама и чтению Корана. Но многие имамы-мугаллимы



сталкиваются с нехваткой педагогического образования и религиозных знаний, а также соответствующей литературы и учебников. Проблема частично решается самообразованием, учебой на заочном отделении медресе. Исламский колледж им. Марьям Султановой может оказать методическую по-

мощь таким местным медресе при мечетях и махалля. Высококвалифицированные преподаватели из "Аль-Азхара" смогут ответить на сложнейшие вопросы, а преподавательский коллектив медресе поможет имамам в подборе методов обучения и литературы. Студенты медресе будут приезжать на практику в такие "мини-медресе". Таким образом решится и проблема нехватки грамотных имамов, алиимов, хафизов Священного Корана.

Учащийся начальных и старших классов при желании и согласии родителей будет обучаться у имама мечети, принимать участие в исламских олимпиадах и конкурсах по чтению Корана. Далее по окончании школы сможет поступить в медресе им. М. Султановой без вступительных испытаний. После успешного завершения учебы в медресе выпускник будет работать имамом, муэдзином или мугаллиром. Если даже он будет работать в другой сфере, например, социальной или предпринимательской, общество получит достойного гражданина с активной жизненной позицией и духовно образованного.

К слову сказать, в Исламском колледже уже ведется образовательный проект, направленный на подготовку квалифицированных имамов с выдачей двух дипломов: об окончании медресе и светского учебного заведения, что позволит

будущему имаму работать в мечети и зарабатывать себе на жизнь. В рамках подготовки специалистов с углубленным изучением истории и культуры Ислама, существует договоренность между Исламским колледжем им. М. Султановой и колледжем БГПУ о совместной подготовке кадров для мечетей и медресе Республики Башкортостан по специальности "Профессиональное обучение" в сфере компьютерных технологий.

Чтобы проект заработал в полную силу, необходимо, чтобы действующие имамы мечетей активнее работали с детьми и молодежью, поддерживали связь с духовным образовательным учреждением, получая от него всю необходимую информацию и методическую помощь, направляли своих подопечных на учебу в медресе.

По любым вопросам, касающимся исламского образования и поступления в медресе, звоните по тел: 272-19-87, 89876292183.

Адрес: Уфа, ул. М. Карима 3, Исламский колледж им. М. Султановой.